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Calculer des périmètres et des aires

a. Notions d’aire et de périmètre ❚❚❚  

DÉFINITIONS 

● Le périmètre d’une fi gure plane est la longueur du contour 

qui la délimite.

● L’aire d’une fi gure plane est la mesure de sa surface 

intérieure. Elle est délimitée par son contour.
  

b. Périmètres et aires de fi gures planes ❚❚❚  

● Le périmètre 퓟 d’un triangle est 퓟 = a + b + c.

● L’aire 퓐 d’un triangle est 퓐 = 
base × hauteur

2
=

b × h

2
.

● Le périmètre 퓟 d’un cercle est 퓟 = 2 × π × r  ou  퓟 = π × D.

● L’aire 퓐 d’un disque est 퓐 = π × r2.

c. Aire d’une sphère ❚❚❚  

● L’aire 퓐 d’une sphère est 퓐 = 4π × r 2.

Effets des transformations du plan ❚❚❚  

PROPRIÉTÉ Lors d’une symétrie axiale, d’une symétrie centrale, d’une rotation, d’une 

translation, les mesures d’angles, les longueurs et les aires sont conservées.
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풜A’B’C’ = 풜ABC 풜A’B’C’ = 풜ABC 풜A’B’C’ = 풜ABC 풜A’B’C’ = 풜ABC

PROPRIÉTÉ Une homothétie de rapport k > 0 (agrandissement ou réduction) conserve 

les mesures d’angles, multiplie par k les longueurs et multiplie par k2 les aires.

PE : Le triangle ACF est une réduction du triangle ADE 

de rapport k = 
2

3
.

On a fAFC = fAED, CF = 
2

3
 × DE et 풜ACF = 

2

3( )
2

 × 풜ADE.
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Mots-clés : symétrie / rotation / translation / homothétie

Unité J • Cas particulier des grandeurs géométriques328

J’pqe

Soluios u
htr-l.f/mC49

→ xies 1   p 2-3

→ xies 1   p 2-3

→ xies 1   p 2-3

  On considère les 

deux figures ci-contre.

a. Laquelle a le plus 

grand périmètre ?

b. Laquelle a la plus 

grande aire ?

2 Calculer,

si possible, 

le périmètre 

et l’aire 

de chacune 

des figures 

ci-contre.

→ xies    p 3

3  a. La Terre a pour rayon 6 371 km.

Calculer l’aire de la surface de la Terre, arrondie au km2.

b. Calculer l’aire, arrondie au mm2, d’une balle de golf de diamètre 42,67 mm.

4  Sur la figure ci-contre, A’B’C’ est le symétrique 

du triangle ABC par rapport à la droite (d).

1. Reproduire la figure, puis construire le symétrique I’ 

du milieu I de [AB].

2. Que peut-on dire :

a. de la longueur A’B’ et de la longueur A’I’ ? 

b. de la mesure de l’angle  vB’A’C’ ?

c. de l’aire de A’B’C’ ?

5  Q

Un petit disque a pour rayon r.

Un grand disque a pour rayon R tel que R = 3r.

1. On note a l’aire du petit disque et 풜 l’aire du grand disque. 

On a :

a. « 풜 = 3a  » b. « 풜 = 6a » c. « 풜 = 9a »

2. On note p le périmètre du petit disque et 풫 le périmètre du 

grand disque. On a :

a. « p = 
1

3
풫 » b. « p = 

1

6
풫 » c. « p = 

1

9
풫 »

34°

(d )

A

A’

B’
C’

C

B

I

2 cm

풜
ABC

 = 3 cm2

r R

Figure 1

Figure 2

4 cm 1 cm

5,1 cm
6 cm

3
 c

m

2 cm

a. b. c.

21 • Mesurer, comparer, calculer des longueurs, des aires, des angles 329

http://www.barem-hatier.fr/
https://exobank.hachette-livre.fr/contents/final/9782401025424-fxl/OEBPS/Page_332.xhtml
https://exobank.hachette-livre.fr/contents/final/9782401025424-fxl/OEBPS/Page_332.xhtml
https://exobank.hachette-livre.fr/contents/final/9782401025424-fxl/OEBPS/Page_332.xhtml
https://exobank.hachette-livre.fr/contents/final/9782401025424-fxl/OEBPS/Page_333.xhtml
http://www.hatier-clic.fr/mC4329

